

# Las Provincias de Levante

Año XI.—Núm. 2955

Murcia 23 Febrero de 1896

Tres ediciones diarias

## Las Provincias de Levante

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO.—TRES EDICIONES DIARIAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: APOSTOLES 20

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**—En Murcia un mes, UNA peseta; fuera de la capital CUATRO trimestre. Los comunicados y anuncios á precios convencionales.—Todos los pagos son adelantados.

Se remiten para la venta paquetes de 25 números de la edición que se desee, á 75 céntimos de peseta, previo pago ó garantizando el mismo persona de confianza.

Edición de la noche—23 Febrero

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## Actualidades

### LOS ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Los de esta madrugada continúan siendo muy favorables á España en Cuba.

Los insurrectos, acosados por nuestras columnas y sufriendo bajas, huyen hácia Oriente. No han podido permanecer en las provincias de Pinar del Río y Habana.

Claro es, que por la diseminación en que marchan sus fuerzas, no es posible obligarlos á aceptar un combate serio y decisivo, pero todo elemento armado que tiene que disgregarse para huir, forzosamente se desmoraliza.

### PASTORAL DEL PRELADO

Anoche leímos en «El Boletín Eclesiástico» la Carta Pastoral que nuestro virtuoso Prelado dirige al clero y á los fieles de la Diócesis.

Es un notabilísimo documento religioso, por la sabiduría de los conceptos, la dulce unción evangélica de la forma y la profunda y saludable enseñanza que contiene.

Las Cartas Pastorales de Monseñor Bryan, han adquirido notoria y justa fama en el Episcopado español, pero la que anoche leímos es tan digna y brillante como las anteriores.

Para que nuestros lectores puedan gozar de su saludable lectura, la publicaremos íntegramente en este periódico, seguros de que han de conocerla y estimarla mas leyéndola por sí propios, que por la referencia de nuestros elogios.

### EL TIEMPO.

Hoy ha amanecido lloviendo, aunque no mucho.

El cielo está tierno para conceder los beneficios de una abundante lluvia, que aguardan ansiosos los campos.

Aun pudiera remediarse bastante, si se regaran los sembrados.

Dios haga lo que mas convenga.

## EN LA CATEDRAL

(El sermón de hoy)

En nuestro templo Catedral, ha ocupado hoy la sagrada cátedra el Sr. Canónigo Magistral D. Regino Lorencio Mata, predicando sobre el Evangelio del día: «Tentaciones».

Un distinguido y numeroso auditorio ocupaba las naves del templo, ávido de escuchar la elocuente palabra del sabio sacerdote.

Su plática Evangélica, ha sido digna de la fama merecida de que goza tan notable predicador.

Ha explicado con irresistible persuasión, la necesidad de amar á Dios para apartarnos del mal, que es nuestro mayor y más temible enemigo.

La enseñanza del sermón de hoy, ha sido profunda y edificante.

El auditorio ha escuchado con vivísima satisfacción, la plática verdaderamente magistral, del magistral D. Regino Lorencio Mata, al que de todas veras felicitamos.

## EFEMÉRIDES

23 DE FEBRERO DE 1503.

Conquista de Ruvo (Nápoles) por el Gran Capitan Gonzalo de Córdoba

Los progresos que las armas francesas iban alcanzando en Italia, llegaron á infundir recelos á D. Fernando V de Aragón, ante el temor de que los estados que poseía en el mismo suelo pudieran despertar la codicia de los ufanos vencedores. Por tanto y como medio de garantizar la posesión de los mismos, negoció con su exquisita diplomacia un tratado de alianza con Luis XII, cuya base principal era la repartición entre ambos del reino de Nápoles, destronando para ello al rey D. Fadrique en castigo de haber solicitado el auxilio de los turcos. El convenio produjo efectivamente los resultados que D. Fernando apetecía, pero también sirvió mas adelante para suscitar dudas y cuestiones acerca del derecho que tanto él como Luis XII alegaban tener al disfrute y posesión de tres provincias que por descuido ó capciosamente aparecieron repartidas de una manera vaga y confusa. Ninguno de los dos monarcas transigió á renunciar la posesión de las mismas, por lo que hubo precisión de someter al éxito de las armas la solución del caso. La ciudad de Ruvo, fué una de las varias conquistas que entonces llevó á cabo el Gran Capitan Gonzalo de Córdoba, que era el general en jefe de las tropas aragonesas. Acababa de salir de ella el Duque de Nemours con propósito de emprender una expedición, cuando aprovechando Gonzalo esta circunstancia emprendió la lucha contra el resto de la guarnición francesa que custodiaba la misma y que en junto ascendía á unos 600 hombres, gobernados por el intrépido y valeroso Sr. de la Paliza. Aunque mayor en número el ejército aragonés, pues contaba con 3.000 peones y 1.000 caballos, no dejó deponer en práctica toda clase de recursos cual si tuviera que atacar á fuerzas superiores, dándose el caso de que unos y otros llegaron á alcanzar legítimos laureles: Gonzalo y su gente por el triunfo que al fin consiguieron y los sitiados por la bizarría con que defendieron sus puestos ya lanzando sobre los anteriores multitud de proyectiles, echándose después en diferentes cometidas luchando cuerpo á cuerpo en las calles y casas de la ciudad cuando en ella penetraron los sitiadores. Los esfuerzos de Paliza llegaron entonces á la temeridad y al heroísmo: brido y jadeante continuó defendiéndose por sí solo y al ser hecho prisionero arrojó la espada antes de que por la fuerza le fuera arrebatada. Con el repto de un rico botín dió término Gonzalo de Córdoba á la conquista de Ruvo, saliendo de esta á poco con dirección á Barleta para organizar nuevas expediciones.

(Prohibida la reproducción.)

## Carta de Madrid.

NOTICIAS MURCIANAS

22 de Febrero 1896.

Ha llegado á esta el digno gobernador civil de Badajoz y comprovinciano nuestro D. Bartolomé Molina.

Es esperado en esta el gobernador de Jaén D. Francisco Martínez González, distinguido amigo nuestro.

Cada día es mayor el entusiasmo que en esta se observa por la obra «María del Carmen», del nuevo hijo adoptivo de Murcia, Sr. Felu y Codina.

La colonia murciana le ha felicitado. Es seguro que el candidato por Cieza para las próximas elecciones de diputados á Cortes lo será D. José Cánovas Varona, que tantos méritos reúne y que es una gran esperanza para dicho distrito.

Suyo affmo.

El Corresponsal.

## Santoral y cultos

MES DE FEBRERO

Consagrado al Misterio de la Purificación de María.

Santos para mañana.—San Matías ap. hebreo. 66.—San Modesto, ob. italiano, 480.—San Protestato, obispo francés, 586.—Santos Mastano, Lucio, Julian, Victorio, Flaviano y comps. mártires. 262.

El oficio y misa son de San Cirilo, rito doble, color blanco, conmemoración de la feria.

### Cultos.

En la Catedral.—Los oficios por la mañana á las 9, después de Tercia, Misa, Sexta y Nona, después de Nona segunda misa y á continuación vísperas.

A las 10 y media misa en la capilla de Juterón.

Por la tarde á las 4 menos cuarto completas y mártires.

En Santo Domingo.—Al toque de oraciones los ejercicios espirituales de señas, predicará el R. P. Martín Flores, de la compañía de Jesús.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones ejercicios cuaresmales.

En San José.—Continúa la novena al Santísimo Cristo del Amparo.

Al toque de oraciones ejercicios.

En el Carmen. Al toque de oraciones ejercicios de cuaresma, del P. Valverde.

En la Merced.—Al toque de oraciones Rosario, ejercicios espirituales y viacrucis.

En San Miguel.—Al toque de oraciones Rosario, Meditación y ejercicios del viacrucis.

En San Juan.—Al toque de oraciones Rosario, ejercicios del P. Valverde y Miserere.

Vela y alumbrado.—Estará mañana en Capuchinas, por D. Vicente Pérez Cortés y Doña María Callejas, consortes, su hija Doña Dolores y su nieta Doña Joaquina.

## Noticias generales

En la sastrería de la plaza de Palacio, número 7, se corta y construye á toda perfección y encontrarán una economía extraordinaria en los precios.

Calles sucias. Parece mentira, que siendo las calles del Príncipe Alfonso y Platería las principales de esta población, sean las mas intransitables cuando caen cuatro gotas.

Esto ya es viejo; pero no por eso deja de ser dañoso y molesto.

Baile de piñata. Como teníamos anunciado, esta noche tendrá lugar en el Casino. Si el tiempo no lo impide.

Corrida extraordinaria. No es época la presente para que en Córdoba haya espectáculos tauromáquicos; pero anteayer los habitantes de la ciudad de la Mezquita tuvieron una corrida extraordinaria, á cargo de una res vacuna que á todo vapor

recorrió los barrios de Santa Marina, San Andrés, San Lorenzo y la Magdalena, sin que nadie se dignase pararla los pies.

«El animal (dice «El Diario de Córdoba») que iba perseguido por multitud de muchachos, arrolló en su carrera á dos mujeres que caminaban por la calle de Barberos, rompiendo á ambas las ropas y causando á una de ellas varias contusiones. La res buscó las afueras, y en el campo de San Anton puso con su presencia en confuso desorden á la comitiva que acompañaba un cadáver al cementerio de San Rafael. Huelga añadir que la alarma y los sustos cundieron por las calles que las vacas recorrió.»

Precio de la naranja.

Copiamos de la prensa de Valencia: Noticias que nos comunican de la Ribera dicen que en Alcira se pagaba hoy la naranja no helada á dos pesetas al contado y á dos y media á plazos. Este alto precio compensará en parte el daño causado por las heladas.

Contra los profesores de piano.

Mal la hubieron los profesores de piano con la determinación que acaba de tomar el Consejo escolar de Londres.

Se ha dispuesto por éste que, á partir del 1.º de Marzo próximo, en todas las escuelas primarias públicas de la gran capital se enseñen gratuitamente el piano á los niños de ambos sexos que á ellas concurran.

Actualmente hay 209 escuelas que tienen 272 pianos; pero como esto no es bastante, se ha resuelto duplicar su número, y si es preciso triplicarlo, antes de fines de año.

Estreno.

Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Lara de Madrid un juguete en un acto de D. Miguel Echegaray titulado «La bicicleta».

Regalo de la Reina.

S. M. la Reina ha regalado al maestro Chueca, las insignias de la cruz que le ha sido concedida.

Funcionarios de Hacienda.

Los funcionarios de la inspección de Hacienda encargados de la rectificación del padron industrial de esta capital, son: el ingeniero D. Máximo Sexé y los investigadores D. Fernando García Borrero y D. Antonio Albaladejo; el primero, para las industrias comprendidas en la tarifa tercera y los dos segundos para las demás.

Noticia teatral.

Ha comenzado sus tareas en el Teatro-Circo de Cartagena, la compañía de zarzuela que dirige D. Francisco de la Vega.

El debut ha sido un éxito para todos los artistas, especialmente para la Srta. Hernando. Lo celebramos.

Estudiantina.

La que este carnaval estuvo en esta, procedente de Valencia, se encuentra en Elche recojiendo fondos para los heridos de Cuba.

Les acompaña la redacción de «El Thader de Orihuela».

Escursion.

Algunos jóvenes ciclistas de esta población, piensan hacer un viaje á Alicante, para pagar la visita que los socios del círculo ciclista de dicho punto hicieron á Murcia este carnaval.

Baile.

Esta noche tendrá lugar el último baile en los salones del Ateneo.

Bien venido.

Ha llegado á esta, procedente de Lorca, nuestro querido amigo don Francisco Pelegrin.

«Blanco y Negro».

Varias notas de gran efecto presenta nuestro popular colega «Blanco y

Negro» en su número de esta semana. Las que conceptuamos que han de llamar mas la atención del público, son: una preciosa página dibujada por Huertas con varios apuntes del natural tomados en Madrid el día de la salida de los soldados de Arapiles, Wad-Ras y Covadonga con destino á Cuba; varias fotografías sobre el mismo asunto; otras fotografías que representan escenas del estreno de «La Pravian» en el teatro Lara; el retrato del compositor Ambrosio Thomas, fallecido en París el 12 del corriente; reproducción fotográfica del cuño del nuevo duro que se está fabricando en la Casa de la Moneda; tipos y costumbres de Cuba; dibujos de Méndez Bringa, caricaturas de Mecachis, etc. Tendríamos acaso que transcribir todo el sumario, y renunciamos á tan árdua tarea, limitándonos á aplaudir una vez mas á nuestro colega por la confección del número á que aludimos.

Noticia militar.

Han terminado en Toledo los exámenes de los alumnos del tercer año de la academia de infantería.

El capitán Sr. Morales, llevará la propuesta de 300 segundos tenientes.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Yecla el Sr. D. Antonio Palao Ibañez, decano de aquel ilustre Colegio de Abogados.

Su muerte ha sido muy sentida. A su afligida familia enviamos nuestro pésame.

Círculo Católico.

Esta noche se celebrará en los salones de esta sociedad la primera velada religiosa artística, de la presente Cuaresma, con arreglo al siguiente programa:

1.º Discurso sobre «La Iglesia y el arte» por el vocal de la directiva don Gregorio Ramos.

2.º Melodía religiosa á piano y harmonium por los Sres. Martí y Moreno Pretel.

3.º Lectura de poesías por el señor Sanchez Madrigal y otros.

4.º «Ave María» de Alarcón cantada por el bajo Sr. Yarza, con acompañamiento de piano y harmonium.

5.º Trabajo en prosa sobre la festividad del día por el Sr. D. Miguel Fernandez Sanchez, Vice-secretario del Círculo.

6.º Pieza de concierto á piano por el Sr. Martí.

Nacimiento.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven esposa de don Nicolás Cortés.

Reciban los dichosos padres nuestra mas cordial enhorabuena.

Enfermo.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos á D. Juan Garcia Gil, hermano del conocido industrial de la Alberca, D. José Damaso Garcia.

Presos.

Hoy existían en esta cárcel provincial, 354 confinados.

Propuesta.

La Junta provincial de Beneficencia en sesión celebrada anteayer, acordó que para la vacante que existe de abogado consultor, por defunción de don Juan Lopez Somalo, que desempeñaba dicho cargo, se eleve al gobernador para que este le dé curso á la propuesta á favor de los Sres. D. José Calvo Garcia y D. Agustín Hernandez del Aguilá.

¡Pobres maestros!

A los maestros de Estepona les debe el Ayuntamiento 18.700 pesetas, y después de muchos apremios, la Corporación municipal hizo un ingreso en la caja provincial de 225 pesetas.

En los establecimientos de comestibles no fian ya á los maestros, y de igual crédito gozan en los demás establecimientos, donde tienen que hacer compras.

